

Hírek a börtönvilágból

Börtönépítési terv Olaszországban

Az olasz kormány új börtönépítési terve szerint 47 új börtönszárny jelentősen csökkentené az olaszországi börtönökben tapasztalható túlszűfolttságot. Jelenleg 65 ezer fogvatartott osztozik a 44 ezer férőhelyen. A beruházás 600 millió eurót (azaz kb. 161 milliárd forintot) emésztene fel, és 21 ezer fogvatartott számára teremtené elszállásolási lehetőséget. A terv ellenzői szerint a probléma megoldására elegendő lenne a régi intézetek felújítása és átalakítása, illetve a kábítószerfüggő elítéltek rehabilitációs központokban történő elhelyezése.

Forrás: Italia adopta un plan de emergencia para sus prisioneros. Terra, Reporte de Deepa Babington; Traducido por Redacción de Madrid; Editado en español por Marion Giraldo. 2010. 01. 13.

Fejlesztés Missouri államban

A nagy múlttal rendelkező Missouri Állami Büntetőintézetet 2004-ben végleg bezárták, mivel az 1836-ban alapított börtön nem tudott lépést tartani a kor követelményeivel. A helyébe lépő új szövetségi intézet 2011-re készül el. A történelmi jelentőséggel bíró régi börtön állami szervezetnek, üzleti vállalkozásoknak ad majd otthont, mivel sokan inkább az átalakítása mellett érvelnek, a lebontása helyett.

Forrás: Mo. plans shops, state facilities for old prison, Chris Blank. Examiner, 2009. 12. 30.

Építkezés egy női intézetben



A spanyolországi El Acebuche tartományi büntetés-végrehajtási központban rövid időn belül különféle fejlesztésekre kerülhet sor. A belső udvar átalakításán túl, helyiségeket építenek a műhely és a tanfolyamok működtetéséhez. Az elítéltek számára fontos változást eredményez a mosoda épületének felépítése is.

Az intézet női fogvatartottakat szállásol el, akik a jövőben több új program közül választhatnak.

Forrás: Nuevo módulo para mujeres en El Acebuche, Antonio Sanchez. Ideal, 2010. 01. 07.

Mobiltelefonok fenyegethetik a biztonságot az Egyesült Királyságban

Az Egyesült Királyság büntetés-végrehajtási intézeteiben elrendelt mobiltelefon-tilalom ellenére rendszeresen felbukkannak a készülékek és a SIM kártyák az angliai börtönökben. Sokan attól tartanak, hogy a telefonok akár szélsőséges vallási nézetek terjesztésére is alkalmasak lehetnek, éppen ezért az eddigieknél hatékonyabb biztonsági intézkedések bevezetését sürgetik.

Forrás: Prison access to mobiles 'threatens security', Andrew Woodcock. Independent UK, 2009. 12. 29.

Külföldi fogvatartottak a portugál börtönökben

2009-ben a portugál börtönökben közel 12 ezer főt tartottak fogva. Öt fogvatartottból egy külföldi volt, a többségük Brazíliából vagy Angolából érkezett.

A külföldi fogvatartottak körében a kábítószer-bűncselekmények és a lopás tipikusnak számítanak. Megfigyelhető, hogy a bűnelkövetők általában a szegény társadalmi rétegekből érkeztek, néhány száz dollárral a zsebükben próbálnak meg boldogulni Európában. Az illegális és kevés jövedelmet biztosító munkavégzés mellett óhatatlanul belekerülnek egy elkövetői körbe. A hazatérni nem vágyó emberek számára gyakran a csempészés és a vagyon elleni bűncselekmények biztosítják a megélhetést.

Ugyanakkor egy felmérés arra is rámutatott, hogy Portugáliában a külföldi elítéltek iskolai végzettsége viszonylag magas, sokan rendelkeznek középiskolai végzettséggel. A teljes börtönpopulációból 245 főnek volt főiskolai végzettsége, közülük 137 fő volt külföldi.

Forrás: One in five of Portugal's prisoners are foreign. The Portugal News, Staff Report, 2009. 02. 28.

Nemi erkölcs elleni bűncselekmények Kaliforniában

Kalifornia államban szükséges lenne, hogy a nemi erkölcs elleni bűncselekmények számát csökkentsék. A kaliforniai nemi erkölcs elleni bűncselekmények elkövetőivel foglalkozó tanácsadó testület, a CASOMB (California State Sex Offender Management Board) egyik fő feladatának tartja, hogy a viktimizáció kérdésével foglalkozzon.

Az utóbbi idők híradásai szerint Kaliforniában a szexuális bűnelkövetők között megnőtt a hajléktalanok száma. A CASOMB, amelyet 2006-ban alapítottak, kutatásai során azonban nem találta bizonyítottnak, hogy a hajléktalan-populációból nagyobb számban kerülnének ki az elkövetők, és azt sem, hogy körükben a visszaesés gyakoribb lenne. Más kutatók azonban gyakran adnak hangot azon véleményüknek, hogy ennek pont az ellenkezője igaz.

Szeretnék elérni, hogy a szexuális bűncselekmények hajléktalan elkövetőit a büntetés le-töltése után is megfigyeljék és a pszichés problémákkal küszködőket kezelés alá vonják.

Forrás: About CASOMB, Michael Brodheim. California News, 2010. 01. 01.

Gyorsabb adatáramlás Németországban

Andrea Bögge, Észak-Rajna–Vesztfália Igazságügyi Minisztériumának szóvivője közzétette, hogy a jövőben központi adatbázisba kerülnek a nemi erkölcs elleni bűncselekményt elkövető, büntetőintézetből szabadlábra helyezett személyek adatai. Ezáltal az információáramlás felgyorsul, és később, egy esetleg szükségessé váló kezelés során könnyebben elérhető a volt fogvatartott.

Forrás: NRW plant strengere Kontrollen für Sexualstraftäter. Ärzte Zeitung, 2010. 01. 08.

Egészséges életmódra nevelés a spanyol börtönökben

Az andalúziai kormányzat egy egészségügyi információs web-oldal üzemeltetésébe kezdett. Az audiovizuális program alapvető célja, hogy egészségesebb életmódra nevelje a lakosságot.

Jelenleg a dohányzás, a cukorbetegség, a táplálkozás és a túlsúlyosság kérdéskörében nyújtanak tájékoztatást.

Ugyanezt az internetes oldalt kívánják népszerűsíteni a cadizi Puerto II. intézet fogvatartottjai körében is azzal a céllal, hogy a programot később más büntetés-végrehajtási intézetekre is kiterjesztik.

Forrás: La Junta de Andalucía ofrecerá consejos sanitarios a los internos en Puerto II, I. J. Poveda. Cadiz Información, 2009. 12. 28.

Figyelemzavaros, hiperaktív fogvatartottak az Egyesült Királyságban

Philip Asherson professzor felhívta a figyelmet az ADHD-szindrómában (magyarul: hiperkinetikus zavarban) szenvedő elítéltek érzékenységre és a velük való speciális bánásmód szükségességére. Mint elmondta: nagy számú diagnosztizálatlan és kezeletlen figyelemzavaros, hiperaktív beteget tartanak fogva a büntető igazságszolgáltatási rendszerben. Különösen nagy hangsúlyt kellene fektetni a velük való foglalkozásra a börtönökben, mivel a visszaesés kockázata az ő esetükben nagyobb.

Az Egészségügyi Minisztérium felmérése szerint az Egyesült Királyságban a fogvatartottak 20%-a szenved ADHD-szindrómában. A civil lakosság körében ez az arány jóval kisebb, 2,5%-osra tehető.

Forrás: All prisoners to be tested for ADHD, Amelia Hill. The Guardian, 2009. 12. 27.

Pszichés problémák az aragóniai elítéltek körében

Aragónia tartomány két nagy börtönében, a Zuera és a Daroca büntetés-végrehajtási intézetben évente 720 fő kér valamiféle pszichiátriai segítséget. Az Igazságügyi Minisztérium 2008-as statisztikai adatai szerint 520 fő ebből Zuera, 196 fő pedig a Daroca intézet lakója volt. (A Zuera börtön közel 2 000 főt tart fogva.)

A fenti börtönökben az elítéltek 4%-a igényel folyamatos pszichiátriai segítséget, 70 fő éppen öngyilkosságot megelőző kezelésben vesz részt, 93 fő pedig a drogfüggősége kezelésére tart igényt. Spanyolország Aragónia tartománya átfogó gondozási programot dolgoz ki a mentális betegségekben szenvedő fogvatartottak ellátása, jobb életminősége érdekében.

Forrás: Unos 720 presos reciben al año atención psiquiátrica en Aragón, P. Ibanez. El Periódico de Aragon, 2010. 01. 06.

Magánfinanszírozású egészségügyi ellátás Mississippi államban

Mississippi államban sokan eredménytelennek könyvelik el a börtönök privatizált egészségügyi ellátását. Lényegében a rendelkezésre álló statisztikai adatok is alátámasztják a fenti állítást. 2001-ben Mississippi állam büntetés-végrehajtási intézeteiben a fogvatartottak halálozási statisztikája megfelelt az országos átlagnak. 2006-ban az állami börtönök a halálozási ráta szempontjából a második helyet foglalták el, majd 2007-ben is rosszabbodott a helyzet. Csak Tennessee állam statisztikai voltak kedvezőtlenebbek.

Chris Epps, a büntetés-végrehajtásért felelős minisztérium illetékes – a börtönök egészségügyi ellátó rendszerével foglalkozó munkatársa – úgy látja, hogy a helyzet a számadatok ellenére is biztató. Teljes mértékben alkalmasnak tartja a Wexford Egészségügyi Szolgálatot a beteg fogvatartottak ellátására.

2007 decemberében a Mississippi törvényhozás egyik bizottsága a Wexford működésével kapcsolatban elmarasztaló jelentést tett közzé, amiben kihangsúlyozta, hogy a börtönökben folyó egészségügyi ellátás nem felel meg az állami kórházakban nyújtott átlagos szintnek.

Az utóbbi két évben a további kritikák, kifogások ellenére sem változott meg a Wexford státusza. A helyzet ellen tiltakozók azonban alternatív lehetőség biztosítása nélkül semmit sem tudnak tenni az ügy érdekében.

Forrás: Privatized medical care in Mississippi prisons, Ronald Eric Snow. Sun Herald, 2009. 11. 01.

Oktatás és terápia

Több mint 50 elítélt vesz részt az albocasseri Castellón II. büntetőintézet két oktatási és terápiás egységének programjában. A spanyolországi kezdeményezés alapvető célja a drogtól és az erőszaktól való teljes mentesség. Azok az elítéltek

csatlakozhatnak a programhoz, akik korábban jó magaviseletet tanúsítottak, és a terápia feltételeit, illetve szabályait elfogadják.

Ana Soledad Acosta, a Castellón II. igazgatója, aki elégedett programban részt vevő fogvatartottak hozzáállásával, külön kiemelte a programot irányító személyzet szakmai hozzáértését.

Forrás: Más de 50 internos participan en las Unidades Terapéuticas y Educativas de la prisión de Albocàsser. Información-Europa Press, 2010. 01. 05.

Új betegszállító autók Kenyában

A Kenyai Börtönszolgálat a közelmúltban 12 darab új mentőautót vásárolt. Ez a fejlesztés – más kisebb értékű járművek beszerzésével együtt – 80 millió kenyai shillingbe, azaz 205 millió forintba került.

Kalonzo Musyoka, a börtönszolgálat helyettes vezetője fontosnak tartja a fejlesztést, mivel ez az első eset, hogy kifejezetten elítéltek számára szereztek be betegszállító autókat. A „Gyors Megoldások Kezdeményezése” elnevezésű stratégia új büntetőintézetek építését helyezte kilátásba. A kenyai börtönökben nagyon fontos lenne az ivóvíz-probléma megoldása is, mivel a vízhiány a tisztaság fenntartását is lehetetlenné teheti.

Forrás: Kenyan prisons buy vehicles, Staff Report. All Africa, 2010. 01. 29.

Börtönök a legnagyobb szén-dioxid-kibocsátók között

Az üvegházhatást okozó gázok vizsgálata során az angol kormány megállapította, hogy Anglia és Wales 28 ezer állami épülete évente 14 millió tonna szén-dioxidot bocsát ki. A legnagyobb környezetszennyezők közé – a mindenki által ismert Westminster Palota és a Scotland Yard mellé – még kórházak és büntetés-végrehajtási intézetek is bekerültek.

2008 októbere óta az állami tulajdonú épületeket A-tól G-ig terjedő, színes kóddal ellátott energiaosztályokba sorolják. Mindössze 151 épületet helyeztek el az ún. A, azaz a legjobb kategóriában, és 5 000 épületet láttak el a legrosszabb, ún. G kóddal.

Az energiafelhasználás során a Grove fiatalkorúak portlandi intézete Dorset megyében és az **észak-londoni pentonville-i börtön** együtt évente több mint 16 500 tonna szén-dioxidot bocsátanak ki. A tíz legkevésbé környezetbarát intézményből a többi nyolc kórház volt.



Ed Miliband környezetvédelmi és energiaügyi miniszter bejelentése szerint 1999. és 2020. között a károsanyag-kibocsátást 30%-kal kell csökkenteni.

Forrás: Hospitals and prisons rank bottom in public buildings CO₂ audit, Robert Booth. The Guardian, 2010. 01. 01.

Munkavégzés, képzés és szabadidős programok egy olasz börtönben

Firenze önkormányzata sokat tesz a város területén található börtön fogvatartottjainak foglalkoztatása érdekében.

Közel tíz éve működnek kőműves és szobafestő műhelyek a Sollicciano börtönben a firenzei önkormányzat finanszírozása révén. A zenéhez és a színházhoz kötődő szakkörök – pl. tánc-műhely – iránt először csak a nők mutattak érdeklődést, de néhány év óta a férfiak is egyre gyakrabban vesznek részt a foglalkozásokon. Az önkormányzatnak köszönhetően jók a sportolási lehetőségek. A női és férfi fogvatartottak szívesen edzik magukat, utóbbiak általában a body buildingért lelkesednek, de a nők körében a kézilabda is népszerű.

A könyvtár 8 ezer kötetes, a könyvek nagy része adományként került a börtön falai közé. Az oktatási lehetőségek fejlesztésére még szükség lenne, jelenleg az ún. "Esély" program keretei között ökológiai gazdálkodó és szakács képzésekre lehet beiratkozni, a „Pixel” program pedig a számítógép-kezelői ismeretek nyújt.

Forrás: Attività per detenuti a Firenze, Paula Ruote. Nazione, 2009. 11. 23.

Ingyenes tanulási lehetőség Indiában

Az Indira Gandhi Országos Nyílt Egyetem (IGNOU) felajánlotta az indiai elítélteknek az ingyenes tanulási lehetőséget. Az egyetem vezetése úgy látja, hogy morális fejlődés és szakmai képzettség nélkül nehéz visszatérni a szabad életbe. Az oktatási intézmény egyelőre még a vizsgadíjak költségét is átvállalja. A beiratkozásra az év során bármikor lehetőség adódhat.

Forrás: Now, prisoners can study at IGNOU for free. Ians, Siasat, 2010. 01. 01.

Televíziókat kaptak a dubai elítéltek ajándékba

A Dubai Központi Börtön lakói új televíziókat kaptak ajándékba. Ez a kisebb fejlesztés magánszemélyek kezdeményezésre valósult meg. A gazdasági bűncselekményt elkövetett fogvatartottak családjai szervezték meg a készülékek megvásárlását és beszerelését. A fogvatartottak cellái LCD és plazma televíziókkal gazdagodtak, amelyeknek a beszerzését természetesen az állam nem lett volna hajlandó finanszírozni.

Forrás: New tvs for prisoners, Bassma Al Jandaly. Gulf News, 2010. 01. 01.

Gyermekjátékokat gyártó osztrák elítéltek

A Graz-Jakomini büntető intézet egyes elítélteit érdekes, nagy odafigyelést igénylő munkát végeznek: fából készült játékokat készítenek. A régi idők idézhető nosztalgikus hangulatú játékok iránt nagy a kereslet. A fogvatartottak számára a másik fontos elfoglaltságot a kerámiaműhely biztosítja, amely naponta nyolc órán át üzemel. Az ott előállított tárgyak értékesítése már nehezebb a szabad életben tapasztalható konkurencia miatt.

Forrás: Spielzeug und Arbeit. Standard, 2009. 10. 05.

Tűzoltó fogvatartottak Ausztráliában

2009 decemberében jelezték az ausztráliai Börtönszolgálatnak Toodyayból, hogy a bozóttüzek megfékezéséhez az elítéltek segítségére lenne szükségük.

Ilyen esetben elsősorban a minimális biztonsági fokozatú intézetekből toboroznak önkénteseket, akik aztán ellenőrzés alatt megtisztítják a romoktól a környéket, esetleg segédkeznek a tűzoltásban is.

A helyszínre 95 főt szállítottak át a Wooroloo Börtönfarmról, hogy a fogvatartottak minél előbb munkához tudjanak látni a katasztrófával sújtott 3 000 hektár nagyságú területen. Ausztráliában az elítéltek segítségét a bozóttüzeken kívül sok esetben az árvíz alá került régiókban is igénybe veszik.

Forrás: Offenders lend hand in Toodyay bushfire clean up. ABC News, Staff Report, 2010. 01. 12.

Régi autók javítása az Egyesült Államokban

Az OPEGA (Programértékelési és Kormányzati Ellenőrzési Iroda) 2009-es jelentésében kiemelte, hogy be kellett fejezni a „Mentsük meg az autókat a rács mögött!” elnevezésű programot.

A Maine Állami Büntető Intézetben az elítéltek a veterán korú autók felújításán és megmentésén fáradoztak. Sokáig számos Ford, Mustang, Cadillac és egyéb más nosztalgikus hangulatot idéző autó sorakozott a szerelőműhelyekben. A program egykori beindítói még reménykednek abban, hogy a döntés nem lesz végleges.

Ehhez hasonló kezdeményezést találunk Georgia államban, ahol az alkatrészek cseréje mellett nagy hangsúlyt fektetnek az eredeti fényezés helyreállítására is. Észak-Karolina államban a fogvatartottak muzeális értékű, tűzoltásra használt gépeket javítanak meg.

Forrás: Prison training program in Maine, Adam Hathaway. Bangor Daily News, 2009. 12. 16.

Könyv a középkori börtönletről

Az alicantei Fontcalent és Villena börtönök személyzetének néhány tagja elhatározta, hogy összeállítanak egy könyvet a középkori spanyol börtönletről.

A kötet elsősorban a hétköznapi börtönélet bemutatására helyezné a hangsúlyt, és olyan információkat gyűjtene össze, amelyeket még nem lelhettünk fel más kiadványokban.

A szerzők a kriminológiai és az egészségügyi aspektusokon kívül a korabeli ítélkezést is be kívánják mutatni, és a fellelhető statisztikákkal is színesítenék a kiadványt.

Forrás: Ocaso en prisiones, ABC News, Staff Report, 2010. 01. 10.